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【図２】

１　大切に思う道徳の内容項目：上位５項目 ２　大切に思う道徳の内容項目：下位５項目

割合 割合

1 礼儀 88.9% 1 真理の探究、創造 49.5%

2 思いやり、感謝 86.5% 2 郷土の伝統と文化の尊重、

郷土を愛する態度

53.0%

3 生命の尊さ 83.2% 3 我が国の伝統と文化の尊

重、国を愛する態度

55.3%

4 公正、公平、社会正義 80.2% 4 感動、畏敬の念 58.9%

5 自主、自律、自由と責任 80.0% 5 希望と勇気、克己と強い意

志

60.7%

全学年 全学年

道徳の内容項目 道徳の内容項目

【図１】

道 徳 の 内 容 項 目

1 自主、自律、自由と責任

2 節度、節制 

3 向上心、個性の伸長 

4 希望と勇気、克己と強い意志 

5 真理の探究、創造 

6 思いやり、感謝 

7 礼儀 

8 友情、信頼 

9 相互理解、寛容 

10 遵法精神、公徳心 

11 公正、公平、社会正義 

12 社会参画、公共の精神 

13 勤労 

14 家族愛、家庭生活の充実 

15 よりよい学校生活、集団生活の充実

16 郷土の伝統と文化の尊重、郷土を愛する態度

17 我が国の伝統と文化の尊重、国を愛する態度 

18 国際理解、国際貢献 

19 生命の尊さ 

20 自然愛護 

21 感動、畏敬の念 

22 よりよく生きる喜び

【図３】

１　大切に思う道徳の内容項目：上位５項目

割合 割合 割合

1 礼儀 92.4% 1 礼儀 87.4% 1 礼儀 86.8%

2 思いやり、感謝 87.8% 2 思いやり、感謝 86.4% 2 思いやり、感謝 85.2%

3 生命の尊さ 86.8% 3 公正、公平、社会正義 82.7% 3 生命の尊さ 80.2%

4 公正、公平、社会正義 82.2% 4 生命の尊さ 82.2% 3 自主、自律、自由と責任 80.2%

5 家族愛、家庭生活の充実 79.7% 5 自主、自律、自由と責任 80.6% 5 友情、信頼 79.1%

３年生

道徳の内容項目

２年生

道徳の内容項目

１年生

道徳の内容項目

「渋女生の道徳に関する意識調査」実施！ 

に
あ
た
り
、
「
渋
女
生
の
道
徳
意
識
に
関
す

る
ア
ン
ケ
ー
ト
」
を
実
施
し
ま
し
た
。
今
回

得
た
デ
ー
タ
と
そ
の
分
析
結
果
の
す
べ
て

を
こ
の
紙
面
で
紹
介
す
る
の
は
不
可
能
な

の
で
、
全
校
の
概
要
と
目
立
っ
た
特
徴
の
み

を
紹
介
し
ま
す
。 

ア
ン
ケ
ー
ト
は
、
グ
ー
グ
ル
フ
ォ
ー
ム
を

利
用
し
て
第
一
学
期
中
間
考
査
最
終
日
（
令

和
５
年
５
月
２
５
日
）
、
試
験
終
了
後
の
Ｈ

Ｒ
の
時
間
に
実
施
し
ま
し
た
。
対
象
は
本
校

の
１
年
生
か
ら
３
年
生
ま
で
の
全
生
徒
で
、

有
効
回
答
数
は
５
７
０
名
（
１
年
生
１
９
７

名
、
２
年
生
１
９
１
名
、
３
年
生
１
８
２
名
）

で
し
た
。
調
査
項
目
に
つ
い
て
は
、
公
民
科

の
先
生
に
ア
ド
バ
イ
ス
を
い
た
だ
き
、「
中 

最
近
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ
で
「
寿
司
テ
ロ
」
と
呼
ば
れ
る
迷
惑

行
為
を
は
じ
め
、
コ
ン
ビ
ニ
ア
ル
バ
イ
ト
店
員
や
顧
客

な
ど
の
度
を
越
え
た
迷
惑
行
為
な
ど
が
拡
散
さ
れ
る
事

件
が
多
発
し
、
特
に
若
者
の
道
徳
意
識
の
低
下
が
叫
ば

れ
て
い
ま
す
。
そ
こ
で
今
回
、
こ
の
新
聞
を
発
行
す
る 

践
・
達
成
状
況
に
つ
い

て
、「
１ 

で
き
て
い
る
」

か
ら
「
５ 

で
き
て
い
な

い
」
ま
で
の
５
件
法
で
回

答
を
求
め
ま
し
た
。 

学
校
学
習
指
導
要
領
」
（
文
部
科
学
省
）

を
参
考
に
作
成
し
て
作
成
ま
し
た
。 

ま
ず
学
年
を
問
い
、
そ
の
後
、【
図
１
】

の
「
道
徳
の
内
容
項
目
」（
22
項
目
）
に

つ
い
て
、
（
１
）
大
切
だ
と
考
え
る
度
合

い
に
つ
い
て
、
「
１ 

大
切
で
あ
る
」
か

ら
「
５ 

大
切
で
な
い
」
ま
で
の
５
件
法

で
回
答
を
求
め
、（
２
）
自
分
自
身
の
実 

【
図
２
】
は
学
校
全
体
と
し
て
の
道
徳
の
内
容
項
目

の
大
切
さ
の
意
識
に
つ
い
て
の
集
計
結
果
で
す
。
大
切

で
あ
る
と
回
答
し
た
割
合
が
高
い
上
位
５
項
目
は
、〈
礼

儀
〉〈
思
い
や
り
、
感
謝
〉〈
生
命
の
尊
さ
〉〈
公
正
、
公

平
、
社
会
正
義
〉〈
自
主
、
自
立
、
自
由
と
責
任
〉
の
順

で
し
た
。
逆
に
大
切
で
あ
る
と
回
答
し
た
割
合
が
低
い

下
位
５
項
目
は
、
〈
真
理
の
探
究
、
創
造
〉
〈
郷
土
の
伝

統
と
文
化
の
尊
重
、
郷
土
を
愛
す
る
態
度
〉〈
我
が
国
の

伝
統
と
文
化
の
尊
重
、
国
を
愛
す
る
態
度
〉〈
感
動
、
畏

敬
〉〈
希
望
と
勇
気
、
克
己
と
強
い
意
志
〉
の
順
で
し
た
。 

大
切
で
あ
る
と
回
答
し
た
割
合
が
高
い
上
位
５
項
目

は
、
主
と
し
て
人
と
の
か
か
わ
り
に
関
す
る
視
点
と
、

自
分
自
身
に
関
す
る
こ
と
の
視
点
で
す
。
こ
れ
ら
の
内

容
項
目
の
意
識
を
持
っ
て
、
自
ら
考
え
、
他
者
と
支
え

合
っ
て
生
き
る
こ
と
は
、
こ
れ
か
ら
の
社
会
を
生
き
て

い
く
た
め
に
必
要
な
力
に
繋
が
る
と
思
い
ま
す
。 

大
切
で
あ
る
と
回
答
し
た
割
合
の
低
い
下
位
５
項
目

は
、
主
と
し
て
集
団
や
社
会
と
の
か
か
わ
り
に
関
す
る 

こ
と
で
し
た
。 

た
だ
、
大
切
だ
と
思
う
割
合
が
、
上
位
項
目
で
８
割
か

ら
９
割
あ
る
に
も
関
わ
ら
ず
、
そ
れ
が
で
き
て
い
る

と
自
己
評
価
す
る
割
合
は
５
割
か
ら
６
割
程
度
に
し

か
及
び
ま
せ
ん
。
こ
の
ギ
ャ
ッ
プ
を
埋
め
て
い
く
こ

と
が
、
渋
女
生
に
と
っ
て
の
今
後
の
課
題
と
言
え
る

の
で
は
な
い
で
し
ょ
う
か
。 

の
か
か
わ
り
に
関
す
る
こ
と
で
ほ
と
ん
ど
変
化
あ
り
ま

せ
ん
が
、
大
切
に
思
う
そ
の
割
合
は
学
年
を
追
う
ご
と

に
高
ま
る
傾
向
に
あ
り
ま
す
。
つ
ま
り
、
学
年
を
追
う

ご
と
に
、
自
分
や
身
近
な
存
在
と
の
関
係
だ
け
で
は
な

く
、
集
団
や
社
会
と
の
関
係
に
ま
で
意
識
が
広
が
っ
て

い
る
と
い
う
こ
と
だ
と
考
え
ら
れ
ま
す
。 

【
図
５
】【
図
６
】
は
、
道
徳
の
内
容
項
目
に
関
す
る
自

己
評
価
を
学
年
別
に
ま
と
め
た
も
の
で
す
。
当
然
の
こ

と
で
す
が
、
各
学
年
と
も
に
、
大
切
に
思
う
上
位
項
目

が
、「
１ 

で
き
て
い
る
」
と
回
答
し
た
割
合
の
高
い
自

己
評
価
の
上
位
に
並
び
、
大
切
に
思
う
下
位
項
目
が
、

自
己
評
価
の
下
位
項
目
に
並
ぶ
傾
向
に
あ
り
ま
す
。 

集
団
や
社
会
と
の
か
か
わ
り
に 

関
す
る
意
識
が
低
い
？  

【図４】

２　大切に思う道徳の内容項目：下位５項目

割合 割合 割合

1 郷土の伝統と文化の尊重、

郷土を愛する態度

46.7% 1 真理の探究、創造 45.0% 1 真理の探究、創造 56.0%

2 真理の探究、創造 47.7% 2 郷土の伝統と文化の尊重、

郷土を愛する態度

55.5% 2 郷土の伝統と文化の尊重、

郷土を愛する態度

57.1%

3 我が国の伝統と文化の尊

重、国を愛する態度

49.7% 3 我が国の伝統と文化の尊

重、国を愛する態度

57.6% 3 我が国の伝統と文化の尊

重、国を愛する態度

58.8%

4 勤労 51.8% 4 感動、畏敬の念 58.6% 4 希望と勇気、克己と強い意 61.5%

5 感動、畏敬の念 55.3% 5 希望と勇気、克己と強い意 59.2% 4 社会参画、公共の精神 61.5%

３年生

道徳の内容項目

２年生

道徳の内容項目道徳の内容項目

１年生

【図５】

３　道徳の内容項目の自己評価：上位５項目

割合 割合 割合

1 思いやり、感謝 60.4% 1 礼儀 53.9% 1 友情、信頼 50.5%

1 生命の尊さ 60.4% 2 思いやり、感謝 52.9% 2 思いやり、感謝 48.4%

3 家族愛、家庭生活の充実 59.9% 3 生命の尊さ 52.4% 2 生命の尊さ 48.4%

4 礼儀 58.4% 3 家族愛、家庭生活の充実 52.4% 4 家族愛、家庭生活の充実 47.8%

5 友情、信頼 56.3% 5 公正、公平、社会正義 49.2% 5 公正、公平、社会正義 42.9%

道徳の内容項目

３年生

道徳の内容項目

２年生１年生

道徳の内容項目

【図６】

４　道徳の内容項目の自己評価：下位５項目

割合 割合 割合

1 郷土の伝統と文化の尊重、

郷土を愛する態度

16.8% 1 真理の探究、創造 21.5% 1 向上心、個性の伸長 20.9%

1 我が国の伝統と文化の尊

重、国を愛する態度

16.8% 2 郷土の伝統と文化の尊重、

郷土を愛する態度

24.1% 2 真理の探究、創造 22.0%

3 真理の探究、創造 17.3% 2 我が国の伝統と文化の尊

重、国を愛する態度

24.1% 3 希望と勇気、克己と強い意

志

22.5%

4 国際理解、国際貢献 18.8% 4 希望と勇気、克己と強い意 25.1% 3 国際理解、国際貢献 22.5%

5 社会参画、公共の精神 19.8% 5 国際理解、国際貢献 27.7% 5 社会参画、公共の精神 23.1%

道徳の内容項目

３年生１年生

道徳の内容項目

２年生

道徳の内容項目

【
図
３
】【
図
４
】
は
、
道
徳

の
内
容
項
目
の
大
切
さ
の
意

識
に
つ
い
て
、
学
年
ご
と
の
特

徴
を
ま
と
め
た
も
の
で
す
。
１

つ
の
特
徴
は
、
大
切
に
思
う
上

位
５
項
目
の
中
に
、
１
年
生
で

は
無
い
、〈
自
主
、
自
律
、
自
由

と
責
任
〉
が
２
・
３
年
生
で
は

登
場
し
て
く
る
こ
と
で
し
ょ

う
。
上
級
学
校
へ
の
進
学
や
そ

れ
に
伴
う
一
人
暮
ら
し
な
ど

と
い
う
、
人
生
の
大
き
な
変
化

の
た
め
の
精
神
的
な
準
備
が

進
ん
で
い
る
こ
と
の
あ
ら
わ

れ
で
は
な
い
か
と
考
え
ら
れ

ま
す
。
下
位
５
項
目
に
つ
い
て

は
、
主
と
し
て
集
団
や
社
会
と

の
か
か
わ
り
に
関
す
る
こ
と

で
ほ
と
ん
ど
変
化
は
な
い
が
、

大
切
に
思
う
そ
の
割
合
は
学

年
を
追
う
ご
と
に
高
ま
る
傾

向
に
あ
り
ま
す
。
つ
ま
り
、
学

年
を
追
う
ご
と
に
、
自
分
や
身

近
な
存
在
と
の
関
係
だ
け
で

は
な
く
、
集
団
や
社
会
と
の
関

係
に
ま
で
意
識
が
広
が
っ
て

い
る
と
い
う
こ
と
だ
と
考
え

ら
れ
ま
す
。 

道
徳
的
価
値
の
大
切
さ
と 

自
分
の
ギ
ャ
ッ
プ  

今
回
の
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
が
、
渋
女
生
の
道
徳
に

関
す
る
自
己
認
識
と
意
識
の
高
揚
に
役
立
っ
て
く
れ

る
こ
と
を
期
待
し
ま
す
。
そ
し
て
、
こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト

に
ご
協
力
く
だ
さ
い
ま
し
た
渋
女
生
の
み
な
さ
ん
に

改
め
て
お
礼
を
申
し
上
げ
ま
す
。
あ
り
が
と
う
ご
ざ

い
ま
し
た
。 

終
わ
り
に 


